
	

Verbale 
Assemblea parrocchiale ordinaria del 20 maggio 2022 

 
1. Saluto del Presidente del CP 
Il Presidente del CP Anselmo Portale porge il benvenuto ai presenti, ringraziandoli per la loro 
presenza, che dimostra l’interesse per la nostra Parrocchia. 
 
2. Elezione di due scrutatori 
Franco Pescarino e P. Gustavo Rodriguez si rendono disponibili, approvati all’unanimità. 
 
3. Approvazione del verbale dell’ultima assemblea 
Il verbale è approvato all’unanimità. 
 
4. Relazione del Presidente 
Il Presidente presenta la sua relazione sull’anno trascorso (in allegato). Informa inoltre che 
nell’opuscolo stampato sono disponibili le relazioni dei gruppi, i quali hanno potuto riprendere 
le loro attività. Questa assemblea è la prima senza obbligo di mascherina e distanziamento, e 
si percepisce una grande voglia di andare avanti.  
 Relazione del Parroco 
Il Parroco esprime fiducia per il futuro della comunità. La Parrocchia deve corrispondere i suoi 
servizi a più richiedenti, dovendo far fronte al calo dei fedeli. Questa situazione attuale impone 
un discernimento, fondato sulla certezza che le nostre difficoltà sono poggiate su Cristo: Egli 
ci ha insegnato che esiste un’unica lingua di accoglienza. 
 
5. Presentazione e Approvazione del Bilancio 2021 
Si allega la lettera dei Revisori dei conti della società pwc, in cui si attesta che il bilancio della 
Parrocchia è in ordine, e corrisponde allo statuto e alle indicazioni di legge. 
Luca Fornasiero, presentando le Entrate, evidenzia che c’è stato un forte aumento delle offerte 
(+27'000.00 CHF) e che in questi ultimi anni siamo in positivo. L’Utile è di 10'080.08 CHF. 
Nelle Uscite la voce maggiore è come sempre quella del costo del personale; si vede che ci 
sono state meno attività, dovute alla pandemia. 
Il Bilancio è approvato all’unanimità. 
 
6. Presentazione e Approvazione del Budget 2022 
Il budget proposto è prudente: abbiamo Entrate fisse (quelle che arrivano dalla RKK) e variabili 
(quindi stimate basse); lo stesso vale per le Uscite, che sono i costi fissi del personale e i costi 
per le liturgie e le attività. Su domanda esplicita (Donatella Portale) si conferma che il “fondo 
solidarietà” esiste ancora, ed è alimentato dal 5% delle offerte del Progetto missionario. Dalle 
offerte per la Parrocchia si può accantonare una somma per sostenere in futuro le spese del 
personale, fintanto che è possibile, grazie alla generosità della comunità. 
Si fa una previsione con perdita contenuta.  
Il Budget è approvato all’unanimità. 
Il Presidente ringrazia Luca Fornasiero per il suo lavoro. 
 
7. Approvazione dei revisori dei conti 
Il Presidente chiede all’Assemblea di esprimersi se confermare ancora la ditta “pwc” di Lucerna 
per la revisione dei conti.  
La proposta è accolta all’unanimità. 
 
8. Informazioni sulla questione degli stabili e degli edifici parrocchiali 
È estesa a tutta la città un’analisi per individuare le strategie immobiliari per i prossimi 5-10 
anni, dovuta al calo dei fedeli e alla conseguente sproporzione degli edifici sacri e parrocchiali, 
in relazione ai fruitori. Tutte le Parrocchie sono chiamate in causa, a valutare se vendere o 
trasformare in rendita le proprietà immobiliari, in un processo senza forzature ma ormai 
improcrastinabile. 



	

In febbraio si sono incontrati rappresentanti del Kirchenrat con il Parroco, il Presidente del CP 
e la Presidente della nostra frazione sinodale (che si alternano qui nell’esposizione della 
tematica agli astanti). All’incontro non erano presenti rappresentanti della Scalabrini Verein, 
proprietari degli stabili in uso alla nostra Parrocchia, per impegni pregressi fuori Basilea. Il 
prossimo incontro sarà prima dell’estate, per proporre visioni in funzione della strategia 
pastorale, che vive e interpreta una realtà in divenire, caratterizzata dal calo dei fedeli più 
assidui, dall’aumento delle giovani famiglie richiedenti i servizi sacramentali e dalla 
diminuzione della disponibilità alla vita associativa e al volontariato per i gruppi. È una 
tendenza comune anche alle altre Parrocchie, per cui gli ambienti sono per volume 
sovrastimati. Inoltre, nel nostro caso, avendo la costruzione ormai più di 60 anni, la 
manutenzione sta diventando onerosa e dal punto di vista energetico non è eco-sostenibile. 
Le prospettive sono molteplici: vendere e andare in un’altra parrocchia, oppure ristrutturare nel 
rispetto dei vincoli per il valore architettonico, oppure adibire una parte ad appartamenti ed il 
resto alla vita di Parrocchia. Siamo noi come Parrocchia che dobbiamo individuare le nostre 
esigenze, noi siamo ora chiamati a ripensare chi siamo e quanto siamo cambiati, a restare in 
cammino per dare ai nostri fedeli quello di cui hanno bisogno, in termini di qualità (vedi 
l’accessibilità) se non di quantità. È un passaggio in cui si necessita creatività, visione di un 
futuro che cambierà e sta cambiando volto: i segnali ci sono, il territorio si allargherà e si 
prospetta un modello multietnico, insieme alla comunità di lingua spagnola, che è già sotto la 
cura pastorale degli Scalabriniani. 
Il Presidente tiene a sottolineare che sono prospettive di sviluppo e cambiamento, non di 
chiusura. Ricorrendo al nostro carisma dell’esperienza di migrazione, possiamo contribuire 
positivamente a formare il volto della Chiesa locale. 
 
9. Varie (proposte a mente del § 3 del regolamento parrocchiale) 
Nessuna varia pervenuta. Si dà informazione dei prossimi appuntamenti parrocchiali e delle 
date scalabriniane: la memoria del 1° giugno, il 25° della Beatificazione ed il Pellegrinaggio a 
Roma per la Canonizzazione di Scalabrini. Inoltre la “Beim Namen nennen” nel fine settimana 
del 19 giugno e la festa di chiusura dell’anno pastorale il 26 giugno. Dopo la pausa estiva il 
gruppo RIC riprende gli incontri, grazie ai giovani del gruppo VIP. 
Il Presidente conclude la riunione ringraziando e salutando i presenti. 
 

16 aprile 2023 
Verbalista: Maria Angela Kreienbühl-Baldacci 
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